



Спечелихме доверието на утвърдените производители на строителни продукти

Благовеста Шинева,
управител на ЦИЕС - Стара Загора



Госпожо Шинева, какво съдействие оказва Центърът за изпитване и европейска сертификация на икономическите оператори в сектор строителство?

Центърът за изпитване и европейска сертификация разполага с акредитирана лаборатория за изпитване на строителни продукти за широк обхват характеристики, които влияят на съществени изисквания към строежите. Освен физико-механични и химични изпитвания лабораторията на ЦИЕС извършва изпитване и класификация по реакция на огън. Класът по реакция на огън е основен показател за оценяване на поведението на строителните продукти при пожар. Класификацията по реакция на огън е нежелателна част от CE маркировката на продуктите и се извършва от нотифицирана пред ЕК лаборатория. Разполагаме с единствената по рода си лаборатория на Балканите. Инвестирахме в нея малко над 1.4 млн. лева, имаме уникална апаратура. В строителната лаборатория и в отдела за сертификация на строителни продукти работят 15 души на щат - това са висококвалифицирани специалисти (строителни и химик-инженери, строителни техници), които непрекъснато

се усъвършенстват - четат, ходят на обучения в чужбина, изучават новите стандарти и ги прилагат на практика. Отделът ни за оценяване на съответствие и сертификация на строителни продукти е другото направление, което е в помощ на икономическите оператори от строителния сектор. Преди строителният продукт да бъде пуснат на пазара, е необходимо да се докаже, че отговаря на приложимите нормативни изисквания - национални или хармонизирани стандарти.

Ако за произвеждания строителен продукт има влязъл в сила хармонизиран стандарт въз основа на проведен процес по оценяване и сертификация от страна на ЦИЕС ЕООД съгласно Регламент (ЕС) 305/2011, икономическият оператор издава декларация за експлоатационни показатели и поставя CE маркировка върху продуктите. Така удостоверява съответствието му с

изискванията на хармонизираните европейски стандарти.

Ако за съответния строителен продукт няма влязъл в сила хармонизиран стандарт, той подлежи на оценяване за съответствие с националните изисквания. След положителна оценка за съответствие производителят издава декларация за характеристиките на продукта и го пуска на българския пазар.

Съгласно националните изисквания се оценяват за съответствие например бетон, армировъчна стомана, външни топлоизолационни системи ETICS, хидравлично свързани смеси (в.т.ч. циментова стабилизация) и др.

Какви други услуги предлагате на строителния бранш?

Разполагаме с лицензиран от АУЕР отдел за енергийна ефективност, който също е в услуга на бранша. Обследваме и сертифицираме сгради за енергийна ефективност.

Извършваме и технически надзор и периодични инспекции на съоръжения с повишена опасност. Строителните фирми, които имат нужда от обучение, също се обръщат към нас. В нашия център за компетентност през миналата година бяха обучени 2000 души. Основните ни клиенти, които сме сертифицирали по стандартите ISO9001, ISO 14001, ВН OHSAS 18001 (нова версия ISO45001), са строителни фирми.

Какви са резултатите на ЦИЕС за изминалата 2018 г.?

Отбелязваме ръст във всичките си направления. Доказателство за голямото доверие към ЦИЕС - Стара Загора, е и фактът, че органът ни за оценяване на съответствие отбелязва 30% ръст на нови клиенти. Изпитваме и сертифицираме технически продукти за съответствие с 4 европейски директиви и строителния регламент. Лабораторията за изпитване на строителни продукти през миналата година е извършила изпитвания и е издала над 1800 протокола, в това число 188 от изпитване и класификация за реакция на огън. След извършена оценка за съответствие сме издали 202 сертификата за съответствие на строителни продукти.

